Capitulo 19: El Acorde 7mo Dominante, V7
Traduccion al Espafiol: Pldcido Gutiérrez

CAPITULO 19: ELAcorde 7™ Dominante, V7

En latabla anterior un acorde V7, o séptimo dominante amplia la tabla de la progresion armoénica
fundamentaltal como se vio en la hoja de trabajo 17.5. Este nuevo gréafico muestra que V7 siguel oV,
perono suelen preceder a 5. Las flechas resaltadas representan la nueva voz que conduce a V7.

En este capitulo usted aprendera:

1. Analizar una pieza con un acorde de 6. Resolverlos V7 completos alos
séptima dominante. incompletos .

2. Identificary escribir acordes de séptima 7. ResolverlosV7incompletosalos
dominante. completos|.

3. Escribir acorde de séptima dominante en 8. Resolverlos V7 completos alos
una clave. completos|.

4. Escribiracordes V7 en cuatro voces. 9. Repasarresolviendo los acordes v7

5. Aproximarse aV7conVymarcarla 10. Acercarse aV7desdel

tendencia de tonos.

19.1 Analizar una pieza con un acorde de 7ma dominante

The Ash Grove " 3 Engﬁsh folk song
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En la cancidn popular “The Ash Grove” 5 cae a 4 en las octavas notas del tercer tiempo en el primer
compas completo, en laarmonizacidn anterior, 4 forma elintervalo de una séptima (mas una octava)
conelbajodeV, Eneste ejemplo el tono temporal (tono pasante) 4 se expande o elaboraunV.

Elacorde breve que incluye 4 en la Ultima mitad del compas tres se llama V7 o acorde de séptima
dominante. Vea los tonos de acorde al final del compés. En este capitulo usted aprenderd lavoz
principal que se aproximay deja este acorde, y en el préximo capitulo usted lo utilizara para
armonizar piezas musicales enteras.

1. Unaséptimasobre ladominante ;Qué grado de escala es?:

2. Lostonosdelacorde V7 corresponden a ;Qué grados de escala?:
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19.2 Identificar Acordes En Séptima Dominante

Ejemplo 1 Ejemplo 2 Ejemplo 3
#

. = 7 -~ (= N 1
ﬁ;:ﬂ:_ﬁ{g‘ 3ra [ Ima Triada Mayor g~ Ma menory

Bl . - ” .
triada un acorde en 7ma un acorde 7mo dominante

TIPO DE TRIADA
Mayor Menor Disminuido Aumentado
3rasuperior menor mayor menor mayor
3rainferior mayor menor menor mayor

e Recuerde que en el capitulo 10 que las triadas son acordes con tres tonos de acordes separados

enterceras.Veaelejemplol.Losnombres de las triadas se dan de acuerdo con latablaenel
cuadroinferior arriba.

Los acordes de séptima tienen 4 en lugar de 3, tonos de acorde separados por terceras. ELtérmino
de“acorde en Tma” proviene delintervalo de un séptimo entre laraiz y la nota superior. Vea el
ejemplo 2.

Puedes distinguir varios tipos de acordes en séptimaidentificando la triada en la parte inferior
como mayor, menor, disminuido o aumentado e identificar el 7mo acorde como mayor, menor o
disminuido.

Unaforma deidentificar los acordes en Tma es contando la mitad de los tonos desde la raiz hasta
la nota una octava por debajo de la 7ma. Una octava por debajo de una séptima mayor es un
semitono hacia abajo desde la raiz. Una séptima menor son dos semitonos hacia abajo y una
séptima disminuida son tres semitonos hacia abajo.

Un acorde 7mo dominante tiene una triada mayor y una séptima menor. Vea el ejemplo 3

1. IDENTIFIQUE las triadas y las Tmas en estos acordes en séptimas.

Ejemplo: L) o) d} e
g - ¢ : —
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Mavor menor
friada 7ma triada 7ma triada 7ma triada ima friada 7ma
gp T L § )8
F%: g 7 % : e E
AP : q : z
:' ¥ o -+
triacda 7ma tfriada 7ma triada. 7ma triada 7ma frada 7ma

2. ;Cudldelos acordes anteriores son acordes séptimos dominantes?
3. ESCRIBA los acordes en séptimas sobre las siguientes raices. No use las armaduras.
Fal - 7
7 GY F—=
e = o
LAP == 1Y 4 ) £ 4 ]
!:I ™
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19.3 Escribir e Identificar Acordes de 7ma Dominante

Ejemplo 1: Ejemplo 2:

# # 5_-:'"
St
1)

mi:

e Elacordede unaséptima dominante suele ser 5 como lo implica la palabra “dominante” en el
nombre.

Sila clave mayorylaraiz es 5, no se necesitan escribir accidentes para los acordes de séptima
dominante.Verelejemplo1.

Silaclave esmenorylaraiz 5, latercerade la séptima dominante debe elevarse un semitono.
Vea el ejemplo 2. Recuerde que en las hojas de trabajo se marcan los tonos acordes elevados en
general con un sostenido pequefio, asi que la notacion general para una séptima dominante
menor es Vi# sin embargo, hay algunas claves donde las notas seran elevadas por un natural
(becuadro), un doble sostenido en vez de un sostenido.

Subir la3raen V7 es lo mismo que subir 7. Ya se ha hecho esto en los acordes de V# en menor.

1. ESCRIBA las armaduras para las claves mayores y el acorde V7 indicado debajo del

pentagrama.
g ey
it o £
i i
LT
Lab V7 Si V7 Re: V7 Fa: V7

2. ESCRIBA las armaduras para las claves menores y el acorde V’/szindicado debajo del

pentagrama.
Fal
7 G} G}
LT
()]
. 7 - 7 . T 7
do: Wiy si: Vig re: iy faft Vap
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EscribalLos Acordes V7 En Cuatro Voces

Ejemplo 1: Ejemplo 2:

A | I
i magy
#ﬂ B
Sta ¥ ar

L 3ra

ok
bl |
1
J_ Ral’zJ.
. fma. —_—
] ! Raiz—%
#ﬁ Raizf e rals
I P

|
Sol: V7 completa sin Sib: V7 incompleta
raices dobles con raices dobles,
sin 5ta

Para escribir acordes V7 a cuatro voces... O bien:

e Escribauntonode acorde diferente paracadavoz,como enelejemplo 1. Este esun V7 completo..
)
e Duplique laraiz y omita la 5ta, como en el ejemplo 2. Este es un V7 incompleto.

1. ESCRIBA los acordes completos eincompletos a cuatro voces

A 4 ¥ I
jﬂl’_\—ﬁ ! . Hau S
¥ b1 F_F
ALy b1l
)
L b L
1 ]
1 2] iy | =Ml
11 Ll b 1L |
kUl
completo W7  incompleto V7 completo W7 incompleto 7
E 4 # |
h ﬁl’J
LT -
(Y]
Escriba la Escriba la
armadura armadura
D ;
5
R 1
completo ¥7  incompleto  ¥7 Re: completo ¥7 Sol: incompleto ¥7
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19.5 Aproximandose A V7 Por Vy Marcando Los Tonos De Tendencia

Ejemplo 1: Ejemplo 2: =
A 3ra Y]
u g"“’ k
#: ¥ = = hL b1 [ ] il
LS b1l

"B it
[ora [ 7)

| | 1L
] | | L N
F [ _—r -
i by | E g
il 1
¥
W W7 ¥ W7
completo incompleto

A menudo V7 sigue aV como una elaboracion o una expansion. Vea la tabla izquierda del cuadro de
arriba. Puedes acercarte a V7 desde V de cualquier de estas dos maneras:

1.

Mueva la raiz V hacia abajo un tono hasta una séptima por encima del bajo. Vea el ejemplo 1de
arribaylahojadetrabajo19.1

Esto es con mucho lavoz mas comlny crea un acorde V7 completo.

Mueva la quinta de V sobre la 7Tma sobre el bajo. Vea el ejemplo 2 de arriba, la voz lider crea
un acorde V7 incompleto.

Lostonos de los acordes pueden repetirse, como en el ejemplo 1, 0o mantenerse como en el
ejemplo 2y lahojadetrabajo19.1

4y 7 sellaman tonos de tendencia porque tienden a moverse hacia las notas que estanaun
tono de distancia:

4 (el Tmo de V7) tiende a moverse hacia abajoa 3,y 7 (tercerade V7) tiende a moverse a1, (por
lo tanto 7 se llama “tono principal”). Vea las flechas después de las notas en los ejemplos en
la parte superior de la pagina

ELABORE estos acordes V siguiéndolos con acordes V7, siga las direcciones con nimeros
romanos en la parte de abajo.

2. DIBUJAR las flechas de los tonos de tendencia en V7 hacia la siguiente nota probable.
A |
- b et bl:. #
) ¥ L
LN 7
T i
F b P bl‘. #
| | | B
¥ w7 v ov7 Tho VI, T Vi,
la raiz la raiz clave la raiz clave |3 5ta se
baja baja menor baja menor  gleva
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19.6 Resolver los Acordes V7 completos a los acordes | Incompletos

) ] |
[er]

Foal
!:I ?mal r 3ra

_3raJ —— J. raiz

—= =, Faiz —
]

I’-“ |
w7 |

coffpleto incompleto

Dao:

Latablaen el lado izquierdo arriba muestra que V7 se mueve al. De hecho, V7 se mueve aun mas
frecuentemente alque aV.larazén de esto es que V7 incluye los intervalos disonantes de una
séptima desde el bajo y un tritono entre laterceray el acorde de séptima. Estatension armonica es
resuelta a medida que los tonos de tendencia se mueven hacia sus metas 3y 1.

e Aunacordelincompleto le falta una quinta, como un V7 incompleto. Debido a que falta la
quinta en elincompleto |, hay tres raices y unatercera. Vea el segundo acorde en el ejemplo
enellado derechodel cuadro de arriba.

e Cuandose muevedeunV7completoaunlincompleto, lostonos de tendencia se mueven
hacia sus destinos:

1. ElséptimodeV7 (4) caepor untonoalaterceradel.
2. LaterceradeV7(7)seelevaunsemitonoalaraizdel.
e Lavozrestante se mueveportonosalaraizdel

RESUELVA estos acordes V7. En esta pagina todos los acordes V7 estan completos y los acordes
| estanincompletos.

i p

THRA—

= . —e
[ [ [ I
Mi: w7 I Sib: ¥} I Sol¥7? I Mib: ¥V I
AL ‘J #
R B
L . L
LT v )
[ r
Escriba la
amadura
. N 7
b — ¥
= hl Fhl‘a‘ 1 =
F .DI = i—" -
mib: ?gh i re; T\’g# i mi: ?E# i fa;& ?g# i
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19.7 Resuelva Los Acordes V7 Incompletos A Los Acordes | Completos

incompleto completo

e Como enlapaginaanterior, al pasar de un V7 incompleto a un acorde | completo, los tonos de
tendencia se mueven hacia sus objetivos. Vea el ejemplo de arriba.
1. LaséptimadeV7(4)bajauntono alaterceradel.
2. LaterceradeV7(7) elevamediotonoalaraizdel.
e Lasvocesrestantes permanecenigual. Son del mismo tono.

RESUELVA los acordes V7, en esta pagina todos los acordes V7 estan incompletos y todos los
acordes | estan completos.

A ¥ | l |
ya = . ;

¥ 1 T F\ .l !Zl' I

° ¥ | f

J . 3 y

) . 18 bk ——

=== : i

re. Vi i la: ¥7 I fa iy i Sol:  ¥7 1
A | |

T L T Lf
" B
oL
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B -

¥ ¥

o, T
W7 I Vap Fa. ¥7 I Re: V7 I
clave clave
mayor menor
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19.8 ResuelvaV7 al, Ambos Acordes Completos

Bach, Chorale 179: Wachet auf, muft uns die Stinme
" i
A
¢ F‘3rn {7 O 5]
J J th
b f —8
v — F
V7 I

Alfinal de las piezas, las cadencias a menudo se ven forzadas por todo el sonido de los acordes
completos. Escribir los acordes completos en una cadencia V7 I:

e El7decadaV7caeportonosdelaterceradel, comosiempre.
e La3radeV7bajaalaquintadel, Aquieltono principalnosubeal.

No use estavoz principal con la tercerade V7 (7) en el soprano. En lavoz alta es particularmente
insatisfactorio al escuchar que el tono principal novaal, como es su objetivo.

RESUELVA estos acordes V7 al. en esta pagina ambos acordes estdn completos. PROVEA cualquier
nota que esté faltante.
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19.9 Repasar Las Soluciones Del Acorde V7

e Independientemente de siun acorde estd incompleto en una progresién V7 al, El séptimo de V7
siempre cae untono. Comience a escribir el acorde | con la voz que contenia el séptimo en el
acorde de V7.

ESCRIBA estas progresiones V7 |:

4 # ;

LT

'ﬂi
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P

V7 I V7 I 77 I

clave incomp. comp. completo incomp. completo completo
mayor

LG

Ll %}
-
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T
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Fag 1 ‘FE# i ?g# i
clave™ jncomp. comp. completo incomp. completo completo
menor.
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19.10 aproximarse a V7 desde |

Ejemplo 1: Ejemplo 2:
5 | 5ta |

i = =——
e 1 — T

—

T
I

W7 r; V7
incompleto completo

e ParaacercarseaunV7incompleto desdel, use el Salto alTono Correcto (STC) de la voz
principal. El ejemplo 1 muestra que el tono comun es la quinta de |, y que esta nota se convierte
enlaraizdeV7.

e ParaacercarseaunV7completodesde |, use TODOS los tonos de la voz principal. El ejemplo 2
muestra que esta voz principal la mas alta de las tres voces se mueve hacia abajo.

ESCRIBA estas progresiones. VEA las hojas de trabajo anteriores para pasardeV7alydeVaV7.

§ ; bt

LA T4

o

i
DER 3 b L
= T &
F—— T
I W7 I I K I I ve I
incomp.comp. comp. incomp. - incomp. comp.
A |
F P
A -
[) e
T EE  m— o
e — F = &1 7 ) —
P f ]
1 wn I I W ":l:r'?_ I
comp.” comp.” . comp. completo
la raiz baja
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